

两位年轻人创办养老服务公司,为老人提供个性化定制服务,同时成为公益红娘

“90后”红娘眼中的中老年婚恋

本报记者 田莹

农历二月初二,送走远道而来的会员,“新晋红娘”佳欣的手里攥着两根红绳回到婚姻介绍处,她分了一根红绳塞进合作伙伴牧涵的手里,笑着说:“喏,这是郭叔准备的特殊礼物,他说自己的晚年幸福就系在咱俩的手里啦。加油吧!姐妹。”

去年初,两位“90后”牧涵和佳欣一起创办了一家养老服务公司,为老人提供各种居家上门和个性化定制服务,她们的服务得到老年人认可,也逐渐建立起信任。在融入老人的生活和他们成为朋友之后,老人也逐渐敞开心扉,表达了生活需求之外被忽视的情感需求,比如“找老伴儿”就是很多单身老年人的心愿。

两个年轻人将心比心,为中老年人做公益红娘的想法也逐渐成形。2023年夏天,牧涵和佳欣第一次带着老人们的委托信息来到和平区中心公园。这里是天津著名的相亲角之一,每到周末都会聚集一大批来这里寻找爱情的人,其中就有不少中老年人的身影。而她们俩的到来,也为这里带来了不一样的风景。

“红娘”是两位“90后”这九个多月里的新身份,在“中鼎银龄鹊桥婚介登记处”,让她们认识了许多可爱的叔叔阿姨,也对中老年人的婚恋和爱情观有了全新的认知。

“开门见山直奔主题”

最近几年,电视上好几档中老年人相亲节目的收视率都很高,还经常因为叔叔阿姨们的直言不讳、金句频出而火爆出圈。当观众的时候,牧涵曾经以为那些看起来特别大胆的发言归因于肯上电视节目的老年人性格更外向一些、更乐于表达自己;而当她真的深入到这部分中老年群体中间后才明白,中老年人相亲讲究的就是“开门见山、直奔主题”。

扎根中心公园之后,牧涵和佳欣的“中鼎银龄婚介所”很快就打响了名号。半年时间就举办了好几场中老年人集体相亲活动,从最初的20多人参加,很快就发展成了每场一两百人的规模。后来甚至因为一些叔叔阿姨还牵挂着子女的婚恋,又催着她们开始了年轻人的婚介业务。对比年轻人和中老年人的相亲大会,牧涵笑着说:“年轻人基本上都很矜持。中老年人相亲活动的场面要热闹很多,叔叔阿姨们‘自来熟’,三五成群自由组合,看到心动对象也更愿意主动交流。还有的叔叔直接拉着我问:闺女,那天你给我说的那个阿姨在哪儿呢?赶紧的,带我见见她去。”

赵叔今年68岁,8年前妻子去世后就一直一个人生活。这些年忙完了儿子的婚姻大事之后,在孩子的鼓励下,赵叔开始为自己忙活了起来。“我找老伴儿的要求不高,有没有房、退休金多少我都能接受。但头一条得人品好,要通情达理,俩人能说得一块儿去。第二条就是要身体健康。”赵叔直言不讳地说,“老伴儿、老伴儿,就是晚年找个人做伴儿,一起享受生活,谁也不想找个‘负担’。当然,人都有生老病死,未来的事儿谁也说不准,等真到了那时候,我肯定会照顾好对方。但



老年人参加相亲活动。

是,眼下可不行。”

在中老年相亲市场上,大家都会很有默契地摆出自己的条件:退休金、房产、健康状况、子女情况,以及对另一半的要求等。一条条地问下来,遇到不符合要求的,就直接喊停,转身走人。就像赵叔说的那样,大家都经历过各种风风雨雨了,在找老伴儿这件事儿上不必再扭扭捏捏的,就主打一个真诚。

据牧涵观察,除了经济条件之外,健康状况几乎是所有人首先考虑的因素。

中老年人相亲真的只谈条件而不谈感情吗?也不尽然。中心公园就有一位叔叔,身边总拉着个标志性的小推车在这里寻寻觅觅了很多年,他的择偶标准公园里的叔叔阿姨们都知道:要看眼缘,得找一个看到她就像吃了“唆了蜜”一样心里甜滋滋的人才行。牧涵笑着说:“这个比喻真的绝了,谁说中老年人搭伙过日子,只是柴米油盐不懂得浪漫,不少相亲成功的叔叔阿姨还会回来看我们,从他们的相处中,在举手投足间,我们也会看到藏不住的幸福和甜蜜。”

“原来老年人相亲比年轻人还难”

刚接触这些会员的时候,佳欣发现叔叔阿姨们会直接亮明要求而且非常具体,心想,这不就好办了,按照双方的要求一条条地捋出来,如果大多能对上,不就成了嘛。再加上在叔叔阿姨来登记的时候,她都会跟他们做一些深入的交流和沟通,对每个人的喜好、谈吐也都有最直观的印象。在举办线下相亲大会的时候,她们都会精心挑选条件、性格、年纪最合适的人凑在一起,对相亲的结果也信心满满。

可事实证明,她把这事儿想简单了。“我们这儿有位叔叔,所有条件都符合另一位阿姨,我们赶紧给他俩联系见面,结果还是没成。”在经历了几对从脾气秉性到条件要求看上去都是“天作之合”的叔叔阿姨相亲失败之后,佳欣感叹“原来老年人相亲比年轻人还难啊!”

没有经济压力,没有生育压力,更没有父母压力,中老年人相亲难在哪儿呢?年轻人的婚恋是两个人走到一起书写自己的故事,可是中老年人都已经活成了厚厚的一本书,这么多年的生活累积下来,当和另一个人发生碰撞、需要妥协甚至融合的时候,的确比像是一张白

纸的年轻人难上许多。

中老年人相亲,常常是“女的怕吃亏,男的怕被骗”,走到一起之后,有人会选择领证结婚,还有不少人就是同居过日子。近些年,社会法制意识增强,不少老年人在真正走到一起之前,或是通过婚前财产公证,或是提前立下遗嘱,最差也要立一个婚前协议,避免未来发生经济上的纠纷。有子女的人通常会把房产留给自己的子女,再跟对方协商退休金是放在一起花,还是各花各的。“其实只要不威胁自己的利益,多数子女都支持父母能够再往前走一步,毕竟多个人能帮助自己关心照顾老人,孩子也能更安心。”佳欣说,“子女不反对了,但老年人也有自己的考量。有人可能会对未婚子女的有所担忧,担心自己精力和经济条件不够好,难以帮衬对方,为日后生活带来矛盾。”

过了经济条件和子女问题这道两关,后面的关口就更有天津特色了——地域问题,赵叔对此就深有体会。单论条件,赵叔并不差,整个人看上去非常干净、干练,在跟记者交谈的过程中,很诚恳也很健谈。但他几次相亲就是一直没成,毛病到底出在哪儿呢?赵叔一拍大腿,遗憾地说:“哎,我本来家在市里,孩子结婚在东丽区买的房,于是我也在附近买了一套跟孩子住过去了。这不就坏了嘛!每次跟人聊得好好的,最后一问住哪儿就没戏了,人家嫌远呀!”佳欣告诉记者,她们有个会员王姨就明确要求,老伴儿只能住在西青区或者南开,因为离自己家和孩子家都近,其他地方免谈。对此,佳欣也能理解:“就跟好多人换房搬家之后还是一直围着家门口这块地方打转一样。家门口多熟悉呀,街坊邻居更是已经形成了固定的社交圈子。而去到陌生的环境,一切都要推翻重来,对老年人来说确实不好适应。”

当从硬性条件进入具体生活细节的时候,老年人过去生活的印记就显露了出来。佳欣有时候觉得叔叔阿姨们没能走到一起的理由会让人觉得匪夷所思。“有个阿姨和叔叔各方面谈得都挺好,等到要上门看看的时候,听说对方住五楼,这事儿就黄了,理由是爬不了那么高。”

生活习惯也是中老年人择偶的重要考量因素。“是睡硬床还是软床、是上午遛弯儿还是下午遛弯儿,甚至吃饭的口味,这些都能成为分开的理由。”才当

了短短9个月的红娘,佳欣就已经看到了曾经相亲成功的叔叔阿姨又重新回到了相亲市场。

“主要还是害怕孤独”

为什么想找老伴儿?多数人给出的回答是害怕孤独,还有就是给未来增加一份安全感。

送牧涵和佳欣红绳的那位郭叔,去年刚刚退休。自己过了大半辈子的人,闲下来之后开始对婚姻有了憧憬。“工作的时候挺忙的,回家还有老人要照顾,生活很充实,并不觉得单身有什么不好。后来老人去世,我也退休了,忽然感觉生活中缺少一些乐趣,也常常会觉得寂寞。最近想步入婚姻殿堂的想法也越来越清晰了,这不就赶紧行动起来。”郭叔笑着说。

相亲群里有位张姨,60岁出头,是位退休的处级干部,爱人去世两年多了。张姨人长得漂亮,气质又好,每天上午都到老年大学上课,下午去练瑜伽,时不时跟闺蜜们约出来喝茶聊天,自己一个人的生活也过得丰富多彩。“去年初,我因为得了重感冒而卧床不起,口渴了连端杯水的人都没有。这只是小病,想想万一以后身体突然出现状况了怎么办,至少得有个帮自己打‘120’的人吧”。张姨有了找老伴儿的想法。

去哪儿找老伴儿,也是困扰这些中老年人的一个问题。身边适合的对象太少,就要扩大社交范围,少不了依靠中介。在这个过程中,不少人都花过冤枉钱。“我之前就电话联系过一个婚介机构,对方邀请我去公司看看。当时我想着身上别带钱,只是去摸摸底就回来。哪想到,进了门就让小姑娘给缠住了,也不知道她是怎么忽悠我的,迷迷糊糊地就带着人跟我回家取了5000元钱交了入会费。”张姨无奈地说,“交了这么多钱,也没能给我介绍合适的老伴儿,后来更是彻底没了音信。”

有的老人进入相亲市场多年,已经有了经验。张叔今年75岁,天津的几个相亲公园、大大小小的中介机构、各类婚恋节目,他都去过或者联系过。“大型婚介公司一般都要求交纳入会费,低的1000元,多的9800元、甚至19800元的都有。但即使收费这么高,也不能保证一定能帮你找到合适的对象。”郭叔接过话头对牧涵和佳欣说:“现在的婚介圈太乱了,所以,有你们小姐俩这样的公益红娘真好。在你们身边,我不会有那种自己是块肥肉被人盯上的感觉。”

玩笑归玩笑,牧涵和佳欣把老人们的生活都记在了心里。“我们办了两次相亲大会之后,叔叔阿姨们对我们挺认可的,也提出来光在线上有个相亲群,感觉没有啥归属感。这不,一出正月,我们的线下站点也开业了。后面,大家希望除了相亲大会,还能多安排一些相互接触的机会,相亲游这类的活动我们也准备办起来。”牧涵笑着对记者说。“当然可能会累一点儿,但是叔叔阿姨给了我们相当多的情感回馈,这也会让我们得到更多的成就感、满足感和幸福感。有时候我们甚至觉得在中老年人忙于相亲的背后,社交需求大于情感需求,无论最终叔叔阿姨能否找到伴侣,希望我们的各种活动能为他们的晚年生活带来更多的欢乐。”